



让青春在奋斗中绚丽绽放

——漯河二高教育教学工作纪实

■文/本报记者 陈全义 版式/付广亚

“我们是五月的花海,用青春拥抱时代;我们是初升的太阳,用生命点燃未来……”

5月8日,漯河二高,新团员入团仪式正在举行,催人奋进的旋律在校园回荡,朝气蓬勃的脸上写满了希望,激情燃烧,青春飞扬,梦想从这里起航,芳华在这里绽放。新团员们表示,定当努力学习,坚定前进信心,听党话、跟党走,肩负历史使命,担当复兴大任。

“让青春在勤奋学习和努力奋斗中绽放绚丽之花!”漯河二高校长李书明告诉记者,学校不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,全面贯彻党的教育方针,积极探索新时代教育教学方法,不断提升教书育人本领,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

党建引领 砥砺奋进力量

“没有共产党就没有新中国……”5月25日下午,漯河二高举办了“百年奋斗路 歌颂新征程”教职工合唱比赛。《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》《我和我的祖国》《太行山上》《打靶归来》《解放区的天》……一首首经典歌曲凝结了爱国之声、民族之魂,激昂的歌声令人热血沸腾,激励广大教师不忘初心,持续奋斗。

这是漯河二高庆祝建党一百周年活动之一。漯河二高党总支高度重视党建工作,落实全面从严治党主体责任,突出政治引领作用,提升党建工作实效,以高质量党建推进学校高质量发展。学校党总支以党建工作促进教育质量提升、教育质量提升巩固党建成效为工作目标,以“比忠诚、比学习、比担当、比作风、比实绩”为有力抓手,围绕学习型、服务型、创新型党组织建设,扎实开展“一校一品”党建工作。党总支旗帜鲜明讲政治,落实全面从严治党主体责任,坚持党风廉政建设责任制,强化意识形态工作,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,加强师德师风建设,努力锻造优秀教师队伍,为推进学校教育教学改革发展,办人民满意教育提供坚强有力的政治、思想和组织保障。

3月16日,漯河二高召开党史学习教育动员会,对党史学习教育进行部署,并出台实施方案,建立台账。党总支要求全体党员准确把握党史学习教育的重大意义和核心任务,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,教育引导党员学党史、悟思想、办实事、开新局。同时,把党史学习教育与本职工作结合起来,坚持守正创新,确保党史学习教育取得扎实成效。



党史学习教育动员会。

漯河二高努力推动党史学习教育往深里走、往心里走、往实里走,坚持高标准、严要求,做到学有所思、学有所悟、学有所得。

党总支还通过理论中心组学习形式,专题学习研讨党史。学校为全体党员购买了习近平《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《文献中的百年党史》等学习资料。党总支利用每月的“主题党日”组织全体党员集中学习,观看党史学习教育“追忆初心 红映沙滩”系列微视频。学校开展形式多样的党史学习教育活动,在党史学习教育的广度、深度上下功夫,如:组织“庆祝建党100周年合唱比赛”;举办“礼赞建党百年,矢志为党育人”教师诗歌朗诵比赛;举办“中国梦 劳动美——永远跟党走,奋斗新征程”教职工演讲大赛;扎实开展“党员支部‘双承诺’、为管理服务解难题”活动;组织学生到烈士陵园开展“清明祭英烈”活动,接受革命精神洗礼;思政课教师开展“同备一堂课”党史宣讲比赛活动等。形式多样的创新活动营造了全校党史学习教育浓厚的氛围,推动全校师生深刻认识和把握党的百年奋斗史蕴含的历史必然,筑牢听党话、跟党走的思想根基,使全体师生增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

漯河二高以高质量党建引领和保障高质量发展,校党总支被市委教育工委评为“2020年度基层党建工作先进单位”,第五党支部被市委组织部评为“过硬党支部”。

立德树人 塑造时代英才

为庆祝中国共产党成立100周年、纪念五四运动102周年,4月28日,漯河二高举办了以“五月的鲜花 我们都是追梦人”为主题的文艺晚会。晚会旨在让同学们从历史中汲取前行的力量,弘扬五四精神,以实现中华民族伟大复兴为己任,树立远大理想,勇于砥砺奋进,担当时代重任,在青春的舞台上放飞梦想,书写华章。

“立德树人是教育的根本任务。”李书明说,“我们的目标是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为党育人、为国育才。因此,必须体现全面发展的教育理念,面向每名同学,为学生成才奠定良好基础。”学校注重在六个方面下功夫:坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质。同时,注重学生身心健康,注重美育和劳动精神教育。

育人为本,德育为先。学校加强以社会主义核心价值观为中心内容的理想信念教育;开展以爱国主义、集体主义、社会主义为主要内



“百年奋斗路 歌颂新征程”教职工合唱比赛。

容的思想教育,弘扬革命传统文化和中华优秀传统文化。学校深入开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,主要包括“传承红色基因”系列教育、中华优秀传统文化传承、学雷锋志愿服务、“劳动美”社会实践、“阳光成长”心理健康教育等。充分利用各类节日、纪念日等,开展形式多样的宣传教育活动,丰富校园生活,陶冶学生情操。

学校以庆祝中国共产党成立100周年为契机,开展丰富多彩的活动,加强思想道德建设。5月20日,高一年级举行了以“讲红色故事 传承红色基因”为主题的演讲比赛,引导学生缅怀革命先辈、传承红色基因,滋养广大青少年的家国情怀。通过此次演讲比赛,把红色精神、红色文化融入青少年的灵魂,教育引导广大青少年从小树立坚定的理想信念,让红色基因薪火相传,让党的事业生生不息。5月21日,学校举办“学党史、知党情、感党恩、跟党走”庆祝建党100周年党史知识竞赛活动。此外,各班举办了“回顾党的历程 重温光荣岁月”主题班会,了解党的光辉历史,厚植爱党爱国情怀。

重点抓好学生日常行为养成教育。学校结合学生实际和青春特点,坚决贯彻教育部对学生手机的管理规定,严格对学生作业、睡眠、活动、自习的管理,细化措施和具体流程,明确各时段管理人员的责任和奖惩措施,切实使学生管理精细化、具体化。同时,加强学生日常行为规范教育,严明纪律,严格管理。各年级强化管理,杜绝各类经常性迟到、旷课行为,严肃处理校园不文明行为。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,这一时期心智逐渐健全,思维进入最活跃状态,需要精心引导和栽培。青少年教育最重要的是教给他们正确的思想,引导他们走正路。思政课作用不可替代,思政课教师队伍责任重大。学校健全专门组织,不断加强对学生思政教育的指导,深化思政课改革创新,增强思政课创新力、说服力、吸引力。全方位开展思想政治工作,深化“三全育人”综合改革,不断提高思想政治水平。

思政课教师徐亚萍,毕业于河南师范大学思想政治教育专业,任思想政治课教学及政史地教研组组长。她热爱教育事业,为人乐观大方,工作认真负责,把每一节课都作为品德教育阵地,多次获市科优质课大赛一等奖,多篇专业论文在全市获奖,先后被评为市优秀辅导员、市教学标兵;2021年5月在漯河市大中小学“同备一堂课”党史学习教育宣讲比赛中被市教育局授予特等奖,并被聘为市教育专家宣讲员。

“五育”并举,全面发展。学校注重体育和劳动实践教育,开展经常性学生体育活动,举办各类比赛,保证学生“每天一小时”活动时间;鼓励学校体育特色项目排球、羽毛球开展活动,推动特色化发展。积极开展劳动实践教育,增强学生劳动意识,提高实践能力;发挥心理咨询室作用,注重学生心理疏导,开展心理健康教育活动。

强师铸魂 提高教育质量

4月14日,漯河二高举办“礼赞建党百年,矢志为党育人”教师诗歌朗诵比赛,从党的百年奋斗历程中汲取前行的智慧和力量,坚守为党育人、为国育才的使命担当,进一步提高教师队伍的整体素质和师德修养。

教师承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。漯河二高狠抓师德师风建设,强师铸魂,号召老师们争做“四有”好老师,当好“四个引路人”,提升育人能力,提高教育教学质量。

记者采访时发现,漯河二高的读书氛围浓厚。李书明告诉记者:“我们要打造书香校园,老师要做学生的引路人,首先自己要做个‘书虫’,养成阅读的习惯,才能指导学生、影响学生。”

据悉,学校经常开展“青年大学习·同读一本书”活动,引导老师们积极撰写读后感,并结集成册。老师看到近三年的集子有:《青年大学习·同读一本书》《读后有感》《<如何阅读一本书>读后有感》《<生活,是很好玩的>读后有感》《<凭什么让学生服你>读后有感》,每本集子有30多篇文章,都是老师们同读一本书后结合自己的工作实际和生活感悟撰写出来的,有的吸取所读书中的经验,有的反思自己的工作,老师们从不同角度谈真实感受,字里行间充满着理性思考。书香是漯河二高的民间读书组织,现有20多名老师加入,成立6年来已出版12本作品集。第十二期《书香作品集》里,收纳了50篇文章,里面有哲理散文、生活随笔、工作感悟、读后感等,俨然是一本杂志,也是老师们心灵的真实写照,充满生活情趣和人生智慧。

5月18日,漯河二高举行师德师风专题教育动员大会。这

是按照教育部在教育系统开展师德师风专题教育的通知精神举行的,目的是组织全体教职工大力开展师德师风教育,强化以党史学习教育为重点的“四史”学习,引导广大教师坚定理想信念、厚植爱国情怀,以为党育人、为国育才优异成绩庆祝中国共产党百年华诞。动员会提出了新时代师德师风的内涵与要求,指出加强师德师风建设是办人民满意教育的需要,是教师自身发展的需要,并提出正确的教育观是师德师风的根本、强烈的事业心和责任感是师德师风的核心、遵循教育规律因材施教是师德师风的灵魂、言传身教为人师表是师德师风的具体体现。学校专门编印下发了两本《师德师风专题教育材料汇编》供老师们学习使用。

漯河二高一直关心青年教师的成长,在1月7日举行的青年教师座谈会上,李书明作了《青年教师要注重自我成长》的报告,不仅有校领导对青年教师的寄语,更有长者对青年人的嘱托。学校通过教师基本功大赛、“青蓝工程”教学示范观摩课等活动,促使青年教师快速成长,早日成为品德高尚、业务精湛、创新意识强的新型教师,营造一个积极向上、甘于奉献、团结和谐的工作环境,进一步增强广大教师特别是青年教师的责任感和使命感。

今年上半年,学校积极开展观摩教学暨教学研讨交流活动,内容有“同备一堂课”教育教学比赛、理化生教研组教研观摩、教师教学基本功大赛、实验优质课评比、“青蓝工程”青年教师汇报课等,通过这些活动,深入推进课堂教学改革,促进教师的专业化发展,创新课堂教学模式,努力提高教师的教学艺术和课堂教学效率。

突出抓好教学工作,因材施教,提高教学质量。一是组织老师深刻领会新课改新高考精神,深刻理解《深化新时代教育评价改革总体方案》,促进教育评价方式的转变和普通高中育人方式的改革,适应新时代要求,深化教育教学改革。二是加强常规教学管理,夯实教学基础。认真执行学校已有的教学各环节规范要求,严明纪律,严格管理。三是提高课堂效率,提升教学质量。进一步加强对课堂教学模式的总结探讨,规范不同课型的操作流程,努力提高课堂效率;注重课堂容量和方法的把握,最大限度地提升课堂效率;有针对性地开展培优补差,增强个体适应性;有选择地布置课堂作业,适应不同层次教学要求。

狠抓教科研工作。教科研是总结教育教学规律,探索先进教育教学方法,提升教育教学质量的有效途径。学校理顺工作关系,明确具体要求和内容,有重点、有步骤地推进,同时不断强化对教研工作的领导,建立机制,完善措施,充实力量。着手校级“名师工作室”、“名班主任工作室”建设;组织“青年教师标兵”评选,促进优秀青年教师脱颖而出。近几年,学校老师主持的省级课题获奖的有《艺术教育在中学生素质教育中的功能研究》《阶段式研究性学习的可行性操作办法》《传承优秀传统文化 培养学生健康心理》《中小学校校园社团活动装备配备的研究》等。

随着教学质量和科研成果的落地,学校教育教学水平不断提升,高考成绩屡创新高,多次获市高中教学质量进步奖。

学校持续不断加强教师队伍建设,一批批优秀教师不断涌现。

河南省名师、物理教师王新梅,中共党员,30多年来,始终默默无闻地坚守在平凡的教学岗位上,为教育事业的发展奉献着自己的青春年华。她潜心研究教材、教学方法,理论联系实际,学以致用,因材施教,针对不同个性、不同类型的学生有针对性地进行培养,深受学生好评,曾获省优质课大赛一等奖,先后被河南省教育厅评为学术带头人、河南省优秀教师、河南省中小幼儿园名师。

河南省历史协会会员、高级教师廉焕芝,从教23年来一直承担历史教学工作,并连续19年担任班主任。在教育教学中,她追求卓越,所讲优质课多次获得省、市级一等奖,先后被评为市级优秀班主任、市级骨干教师、河南省教



动漫社开展的手工小制作活动。本报记者 杨光 摄

学标兵、河南省学术技术带头人、河南省骨干教师、河南省优秀教师。

河南省名师、漯河市琴筝协会副主席、高级教师崔丽君,自参加工作以来始终坚守教学一线。她认真备课,精心教学,虚心请教,刻苦钻研,取得了优异的教学成绩,多次在省、市级教学比赛中获得一等奖,被评为漯河市优秀教师、漯河市师德先进个人、河南省名师、河南省骨干教师。

漯河二高加强教师队伍建设,有力地促进了教育教学质量的提升,被教育部评为国防教育示范校,被省教育厅评为劳动教育特色学校,被团省委评为河南省五四红旗团委,先后被评为全国特色学校、省级书香校园、省级卫生先进单位、市级文明校园、市级花园式单位等。

多彩社团 绽放青春梦想

4月16日,漯河二高动漫社、书法社社团成员在领导和老师的带领下,到市教育局干部所驻村——郾城区孟庙镇潘东村,开展“美丽乡村墙绘 促乡村振兴”志愿服务活动,为改变乡村面貌、推动乡村振兴贡献力量,受到驻村干部和村委会成员的热烈欢迎。

学校根据学生的实际情况,在立德树人方面突出培养学生的自信,让他们对未来充满信心,通过社团活动丰富学生的生活,培养特长,让他们的青春尽情绽放,以后做个对社会有益的人。学生社团是学校第二课堂不可或缺的组成部分,是学生培养兴趣爱好、扩大求知领域、陶冶思想情操、展示智慧才华的广阔舞台。2013年以来,团委结合学校新课程改革,注重社团建设。

据悉,学校目前有风雅颂民乐社、博雅歌舞社、小荷文学社、广播站、织梦影视戏剧社、动漫社、天籁之音社、兰亭书法社、计算机社、励志时政社、纵横演说社、篮球社、趣味生物社、舌尖上的英语社、经纬天地社、说文解字社、西格玛数学爱好者社、“艺体生”未来发展规划社、“飞翼”排球社、生物与健康促进社共20个社团。校团委在社团工作开展中不断总结经验,使得社团得到了蓬勃发展。学校的诸多活动,如文艺演出等,都由各社团承办。风雅颂社、博雅歌舞社、校园广播站、舌尖上的英语社、动漫社、影视戏剧社被评为市级优秀社团。

在小荷文学社,有这样一群人,他们热情洋溢、朝气蓬勃,用激扬的文字去追逐青春的梦想。每月的经典阅读活动,学生徜徉在文学的海洋;每学期的社团实践活动,学生在指导老师引领下学朗诵、习辩论、练表演……近距离接触多种艺术形式,全方位提升表达能力和技巧。

小荷文学社有本社团刊叫《绿地》。《绿地》出版过程中,学生不仅要创作、组稿、排版,更要走出校园独自处理出版事宜,这已然成为他们尝试接触社会、锻炼实践能力的好机会。记者认真阅读了最新出版的一期《绿地》,《老家的槐树》《那段父爱相伴的日子》《我想握住你的手》……每一篇文章,都是学生真情的流露,纯净的文字不矫揉造作,从中能感受到学生对生活、对未来充满希望、充满期待。

社团活动丰富多彩。3月18日,励志时政社和小荷文学社联合开展党史学习教育讲座。他们邀请历史老师葛振祥主讲,整个大会会议室座无虚席。葛老师凭着深厚的历史功底、幽默风趣的授课风格激发了同学们的热情。在葛老师的引领下,同学们重温了中国共产党百年光辉历史,回顾了中国共产党进行的艰苦卓绝的伟大斗争,让人真切感受到没有共产党就没有新中国,更没有今天的美好生活。最后,葛老师鼓励每一个学生认真学习党史,增长知识,提高能力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

心中有信仰,脚下有力量。青春是用来奋斗的。当代青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任,当志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓,不负这个伟大时代,在火热的青春中放飞人生梦想,在拼搏的青春中成就事业华章。

本版图片除署名外均由漯河二高提供



风雅颂民乐团古筝演奏《云之南》。本报记者 杨光 摄



“美丽乡村墙绘 促乡村振兴”志愿服务活动。